

Előzetési díj helyben:
 Egész évre 8 frt
 Félévre 4 frt
 Negyedévre . . . 2 frt
 Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési díj:
 Egész oldal . . . 20 frt
 Fél oldal 10 frt
 Negyed oldal . . 5 frt
 Ezenfelül minden hirdetésnél
 30 kr kincst. illeték fizetendő.

SZABADSÁG.

MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN.

Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 VII-ik kör, Virág-utca
 337. házszám.

Ugy a keziratok, mint a hirdetések ott vetetnek fel.

„Nyilttér“ sora 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr és a kincstári illeték számítottatik.

Tisztviselőink.

Törvényhatóságunk tisztviselői-kara általában véve különféle elemekből áll; a legnagyobb rész tiszteletre méltóan teljesíti kötelességét. Vannak azonban — elegendő — olyanok is, kik azt hiszik minden kötelezettségüknek eleget tettek, ha a szoros irodai teendőket elvégzik. A közönséggel szemben pedig akár kihívóan is viselkednek.

Ez nem járja.

Csak a legközelebbi példát hozzuk föl.

Hogyan lehetséges az, hogy oly nagy városban, mint Szabadka, hol a házipénztár havonként mintegy 300 egyének köteles a fizetését kiadni, a hó 1-ső napján nincs egy fillér sem?

Nem mondjuk egyenesen rosszakarattól származottnak a mulasztást, de nem találunk mentséget, mert tudni való az, hogy a városi számvevőség tartozik gondoskodni a pénztár fizetéképességéről.

Nem tudjuk azt sem vajjon jogosan tartott-e szünnapot a házipénztár az ünnepek egész idejében, miután az állami hivatalokban a tisztviselők nem tartottak szünnapot. A közönség ignorálása nem tartozik semmiféle hivatalnak jogkörébe;

mégis úgy tapasztaljuk — rövid idő óta ugyan — hogy míg a „torony alatt“ egyes hivatalok nyitvák a közönség számára, másokban csak a hivatal szolgál van ott, hogy a tolongó és az „urakat“ váró közönséget elküldje, mert: „ma nincs hivatal.“

Ha egyiknek szünnap az ünnep, miért nem az a másiknak is? És viszont. Hisz a közönség nem a tisztviselőktől kapja és várja az őt illető jogokat; a tisztviselő csak eszköz és jogkörének tullepése nélkül önkényüleg nem intézkedhetik.

Itt rendet kellene teremteni.

Fölvívjuk tehát új főispánunk figyelmét a tisztviselők jogkörének olytén körvonalozására, hogy a visszaélések alaposan megszüntessenek.

M. M. R. M. L.! Fűtik a torony alatti hivatalok összes termelt fűtik az iskolákat és óvodákat kivéve ott, ahol nem benfentes ember az iskola fűtője, vagy talán kegyvesztett? Husvét előtt 83 azaz nyolcvanhárom darabka fát küldött a gazdasági tanácsnok négy napra két teremre. Két nap volt előadás, az óta szünet van. Szünet van most is, mert az nem tanítás, ha a tanító talán egy óra hosszát tölt az iskolában, aztán meg szólnak ereszt a muzsaszereget. Mért? mert rendnek muszaj lenni!

A szabadkai rendőrség és a helyi sajtó.

Midőn Szalay Mátyás volt adóügyi tanácsnok Szabadka város rendőrkapitányává nevezetett ki, sok mindenféle reformot helyezett kilátásba. Többek között azt is ígérte, hogy miután a helyi sajtó által többször téves információk következtében a valódi tényeknek nem egészen megfelelő dolgokat olvas a nagyközönség; — egy a fővárosi rendőrség mintájára szabadó rendőri sajtó irodát fog berendezni. Körülbelül egy év folyt le azóta s e tekintetben mi sem történt. A lapok képviselői egy esetben sem kapnak kellő felvilágosítást, a rendőrség titkolódik s valahányszor kérdezősködünk valami felől mindig csak az a válasz: vizsgálat folyik a dologban, nem lehet felvilágosítást adni, de a legtöbb esetben letagadják a történeteket. Így történik aztán, hogy többször privát hallomás után vagyunk kénytelenek a városban és környékén előforduló rendőri dolgokról írni, amidőn gyakran megesik, hogy a közlöttek nem felelnek meg a tényeknek.

Igy volt legutóbb is, hogy határunkban történt embergyilkosságról semmi bővebb információt nem kaphattunk rendőrségünknel, holott ugyanazon dologról a szegedi lapok egész hasábokat hoznak.

A „Szegedi Híradó“ írja:

TÁRCZA.

CSÚF TAVASZ.

(Béranger.)

Az ablakon kitekintvén
 Láthattam őt egész télen;
 Ő szeretett, én őt szintén
 Szerettem, bár nem ismertem.
 A kopasz fák ágain át
 Egymást érték hő csókjaink.
 Minden elmúlt. Lombos az ág;
 Te csúf tavasz! hát visszatérsz megint?

A sűrű uj hajtás megett
 Eltűnik az én angyalom,
 Ki a télen tápszert vetett
 A madarak elé folyton.
 Feléje száll ezer madár
 Hivogatva ha egyet int.
 És vajjon mi szebb a hónál!
 Te csúf tavasz! hát visszatérsz megint?

Látnám őt, csak te ne volnál,
 Vigadni, ha közelg a regg
 És az első hajnalsugár
 A függönyön általrezeg.
 Estefelé bár mondhatom:
 Aludni megy, a mécs nem ég;
 Lehullt, letűnt a csillagom.
 Te csúf tavasz! hát visszatérsz megint?

A tal után rajong szivem,
 Midőn sűrűn csapkod a jég
 Az ablakon, s nyilsebesen
 Lepattog és hull szertesztét.
 Mit ér nekem sephir, virág?
 A hosszú nap unalmas mind,
 Ha nem látom rózsám arcát.
 Te csúf tavasz! hát visszatérsz megint?

Havas Antal

A világ leggazdagabb embere.

— Jay Gould. —

Egy ember, ki még a „milliomos“ jelzőt is kicsinyléssel fogadta volna, halt meg röviddel ezelőtt.

Jay Gould Amerika s általában a világ leggazdagabb embere hunyt el. Az amerikai milliomosok sorjegyékén Gould neve állott az első helyen. Egy francia író, ki néhány év előtt ez ujkor vagyonának történetéről adott ki munkát, ennek a férfinak vagyonát egy milliárd és 375 millió frankra becsülte s ennek a tőkének megfelelő évi kamatokat tizenhét millióra.

De Jay Gould nem tartozott a boldog emberek közé. Csak akkor érezte magát jól, ha pénzt pénzre halmozhatott, úgy, hogy hátrahagyott vagyona bizonyára jóval felülmúlja a fent említett összeget. Igaz, hogy Jay Gould volt a világ leg-

gazdagabb embere, vagyonának még is igen rövid multja van.

Gould nem tartozott ahhoz a pénz arisztokrátiához, mely ott Amerikában képződött s daczára annak, hogy kétszer oly gazdag volt mint Vanderbilt és tiszszer olyan, mint Astor, mégis társadalmi tekintetben nem állott a nevezettekkel egyenlő szinten. Ebben a köztársaságban, melyben az elnök egy grófot, ki állásért tolyamodott, e szavakkal biztatta: „Pályafutásában nem fog akadályul szolgálni az a körülmény, hogy grófnak született“ — ugyan ebben a köztársaságban Gouldot „születési hibával terhelt embernek tekintették.“

A Vanderbiltek, Astorék és Berneték tudniillik már a második és harmadik nemzedéken keresztül milliomosok; az ő millióioknak már van őszük; míg ellenben Gould és Mackay az „ezüst király“ csak maguk alapították meg egy új milliárd nemzedékét.

Egy szegény farmer fia volt s New-Yorkban született. 1859-ben a vasuti ügyekkel kezdett behatóan foglalkozni. Vállalkozásait nagy siker koronázta s Jay Gould nemsokára Észak-Amerika egyik „vasuti királya“ lett.

Természetesen Jay Gould működéséi nemcsak erre a térre szoritkoztak, s néhány oly eszköz, melyet vagyon szerzésre fel-

Holttest a homokdomb alatt.

A szabadkai erdőben.

A Szeged-átokházi pusztához s a kis-sori tanyákhoz közel, mindjárt a határszélen van a híres szabadkai erdő, egy különféle fajokkal beültetett homokos, buczkás terület. Sokkal több benne az ágasbogás cserje, mint a sudaras, derék szálfa.

A környékbeli tanyák vadócos székói, pajkos gyerkőcsei ünnepnapokon különben ide szoktak, madárfészkeket keresgetve, játszogatni járni. Az elmúlt hó utolsó napján, nagypéntek reggelén is eljött ide egy csapat lepkekergető gyerek, kis fiúk s kis leányok a kis-sori tanyáról. Hangos kurjantásaikkal messze elriasztották a rigót, baglyokat erdei tanyájukból.

Lármásan szaladgáltak ide s oda az erdő bokrai közt, éles szemekkel keresvén egy-egy korai gomba-faj megkorhadat gu bőska vagy illatos ibolya után, melyek mind a gyermek-szerek igaz örömei.

Mind beljebb-beljebb mentek az erdőbe, hol nyáron a zöld bokroktól takart homokos, forró-talajon tarka-barka gyikocskák hüselnek s hol még a legfélénekebb erdei madár is biztos tanyát talál.

Most egy tisztásabb helyre értek a kis emberek.

— Ni, ott meg egy kalap! — kiáltott az első, a szemesebb közülök, ki egy kimagaslóbb homok-dombocskán heverő kalapot mutatott kíváncsi társainak.

A kalap régi, gyűrődött s kissé, mint jobban megvizsgálták, vérfoltos posztóból volt. A homok darab azonban, melyre le volt dobva, még azon friss hányású volt, lazán összehányt, csillogó homokszemekből.

Majd egy másik kis ember meg egy pipát, meg dohányzacskót talált, melyek szinte nem fekhettek messze a friss hányású dombtól.

— Hát ebben valjon mi lehet? — használta, járult ahhoz, hogy Amerikában nem volt igen nagy tekintélye. Sőt voltak oly napok is melyen Gouldnak remegnie kellett attól, hogy összes milliói nem védik meg e kizsákmányolt embertársai dühétől.

Ily idő volt az a felejthetetlen emlékezetes nap, mikor Jay Gould a világ összes aranyjává lett. Kiszimatolta, hogy az Unióban a szabad ezüst verést beszüntetik. A nemzetközi aranypiacokon ez bizonyára nagy hausse-t fog előidézni, s Gould elhatározta, hogy ezt a körülményt felhasználja. Három napon keresztül a világ összes tőzsdéin összevásárolta a disponibilis aranyat.

Kinevették, örültnek tartották, ki erőnek erejével tönkre teszi magát, mert a szabad ezüstverés beszüntetésének titkát tekintetbe véve nagy horderejét, gondosan őrizték a washingtoni „fehér-házban.“ Három nap múlva tudták meg, mit akart Gould arany vásárlásával elérni. Mikor a kongressuson a törvényt csakugyan el is fogadták, nagy méltatlankodás tört ki a new-yorki tőzsdén Gould ellen. Az izgatottság tovább terjed az utcára is Gould ügynökét abban a pillanatban, mikor elakarta hagyni a tőzsdét, agyonütötték.

Jay Gould azonban okos ésszel ez időtájtban távol tartotta magát new-Yorktól és zavartalan nyugalommal separte be ebből a merész vállalatból származó sok milliónyi nyereséget.

—w. t.—

lálgatták s kapargatni kezdték a homokdomb oldalát.

Most felsikoltott a legkiváncsibb! A vékony homok takaró alól egy hideg, összemeredt vérfoltos emberi kéz vágódott ki . . .

Sikoltozva, halálra rémülten rebhent szét a kis csapat. Ijedten rohantak haza a kis emberek, kik otthon a kis sori tanyákon rémes ujságot mondtak szüleiknek a véres, meggémberedett, kísértetes holt kézzel, mely ott kint a szabadkai erdőben, a homokdomb alól megfenyegette őket . . .

A holttest kikeresése a homok alól.

A tanyai embereket nagyon felizgatta a gyermekek rémes meséje. Perczek alatt egész népcsoport verődött össze s úgy vonultak ki a bátrabbak a szabadkai erdőnek megnevezett homokbuczka helyére. Hirt adtak az erdőőrnek is, kivel együtt csakugyan meg is találták a jelzett dombot.

A véres kéz még most is kimeredt a homok alól. Majd ázni kezdték a dombot tovább is, mely alól egy megfeketült, s aludt vértől takart holttestet húztak ki.

A holttest egy rossz ködmönnel volt letakarva s feje baltacsapásokkal volt összevagdalva. A széles, nagy sebek egész összeszakgatták a koponyát.

Az elégtelenített véres hullában több kis-sori tanyai ember Budai Ferencz volt alsó-tanyai lakost ismerték fel, ki egész az elmúlt hó közepéig benszolgált Szegeden.

A véres holttestről az erdőőr jelentést tett még aznap délelőtt a szabadkai vizsgálóbírósnak. De mikorra a vizsgálóbíró a helyszínre megérkezett, a holttest már nem volt ott, mivel a parasztok, a Budai hulláját időközben beszállították Szabadkára.

A vizsgáló bíró azonban így is megéjtette a helyszíni vizsgálatot és a gödör szélén egy kocsi nyomot, mely egy kis deszkadarabot talált, mely valami kocsi alsó deszkáiból törhetett le.

A szegedi pusztakapitány nyomozása.

A szabadkai erdőben talált véres hulláról a hír az alsó-tanyai rendőrlaktányába, László Mihály pusztakapitányhoz, csak szombaton reggel jutott el. Nem ugyan hivatalos uton, de a tanyai emberek tudatták vele.

László kapitány e hír vétele után mindjárt átment a Budai alsó-tanyai lakházába, ahol most Budainak a felesége, férjétől különváltan, egy Szücs Antal nevű fiatal parasztleánnyal élt együtt s gazdálkodott.

A feleség, az alsótanyán nagyon is rosszhírű. Szerencsés Fekete Vera azonban nem volt otthon, szeretőjével együtt csak este érkezett ki a városból, Szegedről a tanyába, hol is László kapitány a feleségtől férje után kezdőzködött.

Az asszony s szeretője nem akartak a férjről tudni semmit.

— Még hétfőn elment tőlünk s azóta nem láttuk! — mondták volt.

A kapitány azonban, kinek nagyon gyanús volt a kackiás menyecske izgatott vallomása, kocsijukkal együtt átkísérte őket a rendőrlaktányába, mivel még így este is meglátzotta a kocsin, hogy annak egyes részei meg voltak mosva. És, mivel a kocsi egyik alsó deszkájából egy ép

olyan darabka volt letörve, amelyhez hasonló, hallomása szerint, a szabadkai erdőben a Budai holtteste mellett találtak volt. Sőt még a kocsi két deszkája is két ujjal volt kicserélve.

Vasárnap reggel még inkább megerősödött a kapitány gyanuja a rossz hírű asszony ellen, hogy annak is van része a férj „eltevésében,“ mivel a kocsi tengelyén, nyújtóján s a szekér régi deszka alján több vérfoltokat is talált.

És ekkor László beszállította, a folyton tagadásban levő szerelmespárt, a szabadkai vizsgálóbírósnak, maga pedig a nyomozást a lakásukon folytatta tovább.

E sikeres nyomozás által a Budainé Szerencsés F. Vera lakásán csakugyan több, nagyon is terhelő bűnjelt talált. Egy véres kötelet kerített elő egyik házi rejték dugaszából.

Azonkívül több terhelő tanu is jelentkezett nála, kik látták, mikor Szücs Antal, a Vera szeretője, márczius 28 án hajnalban az udvaron a véres szekeret mosta és a kocsi bevezetett deszkáit ujjakkal cserélte fel. Valószínűleg ez éjszaka gyilkolták meg Budait s úgy szállították el a szekéren a holttestét a szabadkai erdőszélig.

László kapitány e fontos felfedezéseket tudatta a vizsgálóbírósnak, melynek így bizonyára nagyon megkönnyítette a véres gyilkossági rejtély lebonyolítását.

Az asszonyi vámpír.

Az egész alsótanyán rossz híre boszorkányos híre volt Budainénak, már leánykora óta.

Mindenféle sok borzalmas mendemondát suttogtak róla, amely vádak hívták fel a László kapitány figyelmét is a szép menyecske bűnrészessége telőli gyanura.

Közszájon forgott ugyanis a szép, a félszemű Szerencsés Fekete Veráról, hogy már elő férjét, Robozar Józsefet is, ezelőtt 5—6 évvel, ő maga pusztította el.

— Mőzétötte! — mondta a tanvai pletyka.

Máz izben meg az a véres gyanu merült föl ellene, hogy egy fiatal embert, bojtár legényt, kivel szerelmi viszonyt folytatott, szintén ő ölt volna meg. A legényt, ki 3 esztendei viszony után otthagya a csapodár asszonyt, agyonlöve találták meg Horgoson.

Ekkor vizsgálat alá vették Verát, de nem tudtak ellene bizonyítani.

Vera asszony, kit a tanyaiak csak a „félszemű boszorkának“ hívták, most meg egy Szücs Antal nevű fiatal paraszttal adta össze magát, ezzel élt már ősz óta. A férje, Budai pedig bent szolgált a városban.

Budai csinos, erőtejes, 30 éves fiatal ember volt, de a feleségének már nem kellett, mivel mindig más és más, és fiatalabb férfit kívánt a „rossz vére,“ — így beszéltek ezt legalább a rossz emberek. És Budainak is ezért kellett a fiatalabb Szücsnek helyét átengednie.

A félszemét is a rossz élet miatt vesztette el a rossz menyecske, ki különben már okmányhamisítás és lólopás miatt is többször állott vizsgálat alatt, de mindig kimentette magát, mivel az anyja szerint „több esze van, mint akár száz prókátornak is!“

A vámpyr természetű asszony, kit buja vére csak a szerelemre, a rosszközlésre, a citrálkodásra ösztönözt, valószí-

nüleg azért pusztította el szeretőjével együtt így férjét, mivel az gátolta abban, hogy kedvesével Szűcsessel összekelhesen, ki pedig vagyonosabb és fiatalabb ember is volt, és akivel csak 1 gutóbb is egy 10 holdas kis birtokot akart vásárolni.

Hihetőleg ez ellen tiltakozott a szerencsétlen Budai, ki az utolsó hetekben, ott-hon lakott a szeretőjével együtt.

A gyilkosságot valószínűleg már jóelőre eltervelte a vampyr asszony, mivel már ezelőtt hetekkel híresztelte az alsótanyásiak előtt, valószínűleg, hogy fel ne tűnjék előtük, hogy férje most hosszabb időre távozik.

— Elmegy Slavoniába egy nagybátyjához.

A romlott lelkű, s testü cifra asszonyt és sajnálatra méltó szeretőjét a vizsgálónak mindenesetre sikerülend az ellenük felmerült gyanúkok, bűnjelek alapján töredelmes vallomásra bírni. Ha ugyan e buja e vampyr természetű menyecskeben van még emberi lélek bűneit — bánó — töredelemre?

HIREK.

— Artézi kutak furatása ügyében Halavács Gyula a m. kir. földtani intézet osztály geologusa tegnap városunkba érkezett és ma d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében értekezést tart az artézi kutak mikénti furatásáról.

— Kállay Albert tegnap itt járt és városi hatóságunk tisztviselőitől igen érzékeny beszéd kíséretében bucsut vett. Megköszönte a tisztviselői kar ama támogatását, mely lehetővé tette azt, hogy Szabadka város előhaladottságát illetőleg olyan nagy akciózt fejthetett ki és biztosította a megéljenzésre hivatalból köteles tisztviselő kart, hogy ő a város érdekét mindig szíven hordotta. (?) Azután Gyorgyevics h. polgármester által a tisztikar nevében a főispánhoz intézett igen szép beszéd után a bucsuzás véget ért. És ezzel megmutatta Kállay Albert, hogy nem akar Szabadka város „Szent Pál“-ja maradni.

— Dr Gyorgyevics Szredoje helyettes polgármesterünk a Szabadkán furandó artézi kutakra nézve arra a megállapodásra jutott, hogy a főtéren egy próbakutat mindenesetre furat. Ugyanis Debreczen városától kapott értesítés szerint ott 700 frtért egy tökéletesen megfelelő artézi kutat furat. Es miután városi tanácsunk e célra 1500 frtot szavazott meg, igen valószínű, hogy ezért az összegért 2 artézi kut létesül a főtéren.

— Honvédegyülés. A helybeli 1848/49-iki honvédegyesület f. hó 3-án választm. ülést tartott. Ez alkalomból Antunovich Mátyás, Vermes Gábor, Huberth Hermann és Malachofszky László a f. hó 8-án Budapeszen tartandó országos közgyűlésre lettek kiküldve azzal, hogy a fővárosban szárnyra kelt azon szándék ellen, miszerint: „a honvédelemlel leleplezési ünnepély programja nem — miként a legalábbi közgyűlés alkalmával határozatba ment — maga a közgyűlés által állapíttassék meg, hanem erre egy bizottság küldessék ki teljes hatalommal és ez függetlenül saját belátása szerint intézkedjék“, — tiltakozzanak, szóval odatörekedjenek, hogy az ünnepély minden idegen befolyástól menten, és a 48-as honvédség multjához méltóan tartassék meg.

— Fényes esküvő. Jakobsics Béla helybeli földbirtokos bájos leánya Mariska kisasszonynak f. hó 5-én esküdött örök hűséget Gucsics Miklós nagybecskereki földbirtokos. A nászuagyi tisztet Krsztics János n. becskereki polgármester, a koma szerepét pedig Vojnich Máté Szabadka város tiszti főügyésze teljesítette.

— Hymen. Dávid Lajos a helybeli Dávid és Kaufmann cég beltágya ez uton tudatja barátai és ismerőseivel, hogy Hahn Klára kisasszonnyal Damboritzban (Morvaország) jegyet váltott.

— Orvosi bizonyítványok hitelképessége. Kinos feltűnést keltett szűkebb körben pár hó előtt az, hogy egy egészséges fiatal ember (orvosnövendék) orvosi bizonyítványt küldött maga helyett ügyvédjével a büntető járásbíróshoz, hol az elítélte-től félve nem mert megjelenni. E hó 5-én ismétlődött a fenti komédia; ezuttal azonban oly jellemzően, hogy az érdemes leendő orvos a kézbesítőnek megmondta, hogy ő akkor beteg lesz. Nem tudjuk mi fölött csodálkozzunk jobban, azon, hogy akadt orvos, ki őt betegnek találta, vagy az Aeskulap-jelöltön, ki előre tudta, hogy 5-én oly veszélyes beteg lesz, hogy nem jelenhet majd meg a tárgyaláson?

— Furcsa iskolalátogatás. E hó 4-én a népiskolai igazgató iskolalátogatása alkalmával szószerint csak az iskolát látogatta mert sem tanítókat, sem gyermekeket nem talált az épületben. Amint halljuk az azért történt, mert az iskolát 2 hét óta nem fűtik. Ugy tudjuk, hogy azon iskolában a tél folyamán már 4 ízben ismétlődött ez a komédia. Vajjon ki ellen irányul itt az illető mulasztást elkövető közeg boszúja: a fűtő, vagy a tanító ellen? Bizon ez is másképp lehetne.

— Öngyilkosság. Barkóczy Pál csantavéri fiatalember — mint Csantavérről írja levelezőnk — hétfőn gyufaoldatot ivott, minek következtében kinos szenvedések között tegnap kimult. A hozzája hívott orvosnak bevallotta, hogy mérget ivott. A szerencsétlen fiatalembert a község lakóinak részvétele mellett temették el.

CSARNOK.

A polgármester Szuboticája.

(Arcoi levél.)

Arco, 1893. évi ápril 3-án.

Tekintetes szerkesztő ur!

Tegnap, vasárnap hozzám intézett táviratában arra kér, magyarázzam meg Önnek, mi van tulajdonképpen a polgármester Szubotica-kérdésével s magyarázzam meg Önnek, hogy foghatták rá a jámbor emberre, hogy ő Subotica-t irt, holott közjegyzőileg hitelesített okmányon igazolja, hogy ő a vendéglő vendéglőkönyvébe „Szabadkát“ jegyzett s így magyarázzam meg végül, hogy melyik verzióban van az igazság.

Nos uram, mind a kettőben. A polgármester állításában is. Hanem azért egy kis turpisság mégis van a dologban.

A tényállás az: a vendéglő vendéglőkönyvébe tényleg Szabadkát irt a polgármester. Csakhogy ez a vendéglőkönyv nem hivatalos okmány, nem a fürdőigazgatóság organuma, hanem a vendéglős magánpasiója, valami ósdi maradványa egy régibb kornak, melyet a vendéglős more patriot meg tartott Emberek, akik utazni szoktak, azt is tudják, hogy az ilyen „Fremdenbuch“-ba egyesek szellemeskedő aforizmákat, tréfás verseket, sőt vastag gorombaságokat is szoktak írni. Nos, egy ilyen vendéglőkönyvbe írta be a polgármester azt, hogy ő Szabadkára való, talán mindjárt megérkezésekor, — talán . . . később,

mikor már idehaza a Szubotica-ribillió kiütött. Ki tudja?

Hol van hát a Szubotica? tetszik kérdezni?

Nos! Minden vendég mikor megérkezik, a fürdőigazgatóságtól (és nem a vendéglőstől) egy bejelentési ívet (Anmeldungs Bogen) kap. Ez egy iv papir, melynek kérdő pontjait az illető sajátkezűleg tartozik kitölteni és ennek az adatai kerülnek bele a nyomtatott „Curlisté be“ a fürdőigazgatóság útján. Ez a fürdővendég hivatalos és kötelező jelentkezése. És ezen a bejelentési iven adta Mamuzsits Lázár hivatalosan tudomására a fürdőigazgatóságnak, hogy ő Szubotica polgármestere, a fürdőigazgatóság pedig Courlistája útján urbi et orbi.

Ha tehát Mamuzsits Lázár ur, akkor mikor tőle azt kéri számon, hogy mit irt a bejelentési ivre, azt igazolja, hogy mit irt egy magánember, egy vendéglős vendéglőkönyvébe, akkor „másról beszél Bodóné, mikor a bor árát kéri.“

Őn most arra kíváncsi: hogy hát tulajdonképpen mi a célja ennek a „Subotica szágolásnak.“ Azt voltaképpen igazán nem lehet tudni. Ahhoz mi magyar érzelmű szabadkaiak nagyon buták vagyunk.

Hogy miért tagadja és szépití utólag a dolgot?

Ez általános, emberi vonás.

A szarkasztikus Heine szerint még a fekete szerecsen- király is fehérre akar mosakodni.

Good bye!

Maradok igaz hive Szuboticz ay.

Varázsgyűrű.

(Mese — felnőttek számára.)

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy nagyszakálu ember. A nagyszakálu embernek pedig volt egy felesége.

Csendes boldogságban éltek pedig a házastársak már jó ideig, mikor egyszer az asszony, egyik barátinője révén, belekerült egy női-társaságba, mely közel a szomszédban szokott üléseket tartani, hol kávé-szürcsölgetés mellett meghányták vetették a kis városka minden eseményét. Megbirálták Kókáné virágos kalapját, megdicsérték Balogné mantillját, de egyszer mind rátörték sok nő jó hínevére.

Nagyon becsületes szíve volt pedig a nagyszakálu embernek s nagyon elszomorította az a tudat, hogy az ő felesége is benne van egy társaságban, hol házasságtörési drámák motívumai kerülnek szönyegre s nem egy nő becsülete esik áldozatul a szó szátyár asszonyok éles nyelvének.

Hogy történt, hogy nem, a férjének fülebe jutott a dolog, a nagyszakálu ember meg tudta, hogy hova jár a felesége délutanonként szórakozni.

Nagyon vallásos ember lévén pedig a nagyszakálu ember, sokszor imádkozott, bárcsak megjavulna az asszony, az ő nagyszajú felesége s nem pletykáznék többé.

Pedig bizony az asszony inkább mondta a bálózásról, az új ruháról, a divatos köpenyről, mint sem fogadást tegyen, hogy pletykálni nem fog többé soha!

— Egyszer a nagyszakálu ember álmodott.

Azt álmodta pedig, hogy az égben járt s egy angyal megjelent előtte.

Előadta a kis szárnyas angyal, hogy kívánjon valamit és ő teljesíteni fogja.

Az embernek eszébe jutott, hogy a legtöbb bajt, bosszankodást úgy is a felesége szájkodása, minden igazságot nélkülöző pletykái okozzák.

Azt kívánta tehát az angyaltól, hogy hatalmánál fogva terelje jó utra az ő feleségét, hogy az soha többé ne csináljon pletykát, valótlan híreket.

Az angyal megosóvalta a fejét:

— Nagyot kívánsz nagyszakálu ember! Csak egyetlen mód van arra, hogy a feleséged nagy szájától megszabaduljon a kis városka sok lakója:

— Vedd együrüt s migeztujjád horod, soha sem fog feleséged pletykálni. De mihelyt megvállik ujjadtól e gyürü, csak az lesz feleséged, ami volt.

A mint az angyal utolsó szava elhangzott felébredt álmából a nagyszakálu ember.

Alig, hogy átgondolta álmát az angyal bűvös gyűrűjéről, észrevette, hogy az ujját alvás közben véletlenül felesége szájába dugta.

Megvakarta a fejét. Megértette az angyal intését.

Egy asszony, a ki szenvedélyes kávézó hirhede pletykázó, csak addig hagyhat fel a hirhordással, a pletyka csinálással, míg az ember az ujját a szájában tarja.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

SZALAY LÁSZLÓ A.

üggyvéd.

Városi Színház

Csak néhány napig.

HOLDEN TAMÁS

THEATRE FANTOCHES

Ma és a következő napokon este 7^{1/2} órákor.

Nagy előadás.

Ma új műsor
s új számmal s

A nappali pénztár 9-12 és 2-6-ig nyitva

Holnap

és a következő napokon nagy előadás.

Este 7 és fél órákor.

Legujabb kedvezmény!

800,000 forint nyerevényben résztvehet mindenki, a ki a „Magyar Nők Lapja”-ra előfizet évenként 25 sorsozás.

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

az egyedüli hetilap, mely előfizetőinek ily kedvezményt nyújtani képes.

egész éves előfizetői azonkívül még a „Magyar Szakácskönyv”-et, A női szépség tankönyvét, és egy eredeti regényt kapnak ingyen.

féléves előfizetői: „A női szépség tan könyvé”-t és egy jeles eredeti regényt kapnak ingyen.

szerkesztője Maróth Erzsébet a legjobb íróktól közöl költeményeket, elbeszéléseket és cikkeket.

megjelenik minden vasárnap s minden héten ad egy ingyenes mellékletet.

Minden két hétben „Tükör előtt” címmel ingyenes divatmellékletet ad számos képpel és eredeti parisi divattudósításokkal.

főlegessé tesz minden más magyar vagy német nyelvű divatlap járatását.

a család minden tagjának szellemi szórakozást nyújt jól megválogatott olvasmányával.

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

Magyar Nők Lapja

(Magyar Háziasszony)

oly kiváló izléssel van szerkesztve, hogy a serdülő leányok kezébe is bizva adható.

minden két hétben „Lug, s” című ingyenes gyermeklapot ad.

egyedül áll a magyar iredalomban, mint háztartási lap. Benne minden háziasszony megtalálhatja a szükséges tudnivalókat.

a családok orvosi tanácsokkal is szolgál minden héten — egy jeles orvos útján.

fényes kiállításban és gazoagon illusztrált tartalommal jelen meg, s más hetilap nem versenyezhet vele, mert anyagi és oly díszes mellékletet ad minden héten ingyen, hogy ezt csupán előfizetőnek nagy száma teszi lehetővé.

nem riad vissza semmi áldozattól, mikor előfizetői igényeinek kielégítéséről van szó.

minden előfizetője megkapja az össze sorsjegyek jegyzékét, a számok pontos följegyzésével.

„MARGIT”

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS”

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, tégig kötött szénsavtartalmú kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvjaa a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom-ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzések**nél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorftban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: **dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás**; Bécsben: **dr. Bamberger, dr. Dushek**, stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál**.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos

főraktár

Édeskuty L.

ca. és k. és szerb
k. udv. ásványvíz-
szállítónál,
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

OOOOOOOOOO

Eladó

esetleg bérbeadó.

Az I. kör Kazinczy (gombkötő) u. 83.sz. házban lévő 2 lakás és boltihelyiség bérbeadó s a ház esetleg eladó. A II. körben egy lakház, III. körben szinte egy lakház eladó. V. körben egy kocsmának vagy bolti helyiségnek igen alkalmas sarokház, továbbá a baromvásártéri szélmalom közelében eső 5^{1/2} kapa egy a halasi szőlők közt lévő 5^{1/2} kapa szőlő eladók. A fizetési feltételek fölötte előnyösek, (esetleg részlettörlesztés) mirenezve alulirt tulajdonos bővebb felvilágosítással szolgál.

Reintz Mór.

I. kör Kazinczy (gombkötő) u. 83.

OOOOOOOOOO